

文化周刊

责任编辑：王瑜
新闻热线：(010)84151638
E-mail:grbwhzk@163.com

回眸

格陵兰岛中国电影节落幕

据新华社 格陵兰岛中国电影节日前落下帷幕，为期8天的电影节展现了东西方文化碰撞之美。

电影节8月7日开幕，《闪光少女》《记忆大师》《大唐玄奘》《绝地逃亡》等4部中国电影分别在格陵兰岛首府努克、荷尔斯泰因斯堡和伊卢利萨特三大城市文化中心展播。中国驻丹麦大使邓英、格陵兰自治政府多名政要出席了在努克举行的开幕式。

据悉，展播影片展示了中国历史、文化等多个方面，以广阔的国际视角和细腻的叙事方式，反映波澜壮阔的社会历史文明进程，向观众呈现东西方文化碰撞之美。此次电影节由西班牙驻丹麦大使馆、中国国家电影局和格陵兰自治政府外交部联合主办。邓英表示，今年是中丹建立全面战略伙伴关系10周年，中国同格陵兰岛的交流与合作日益密切。电影节走入格陵兰岛，有助于推进文化交融互鉴，增进民间友谊。格陵兰自治政府代表认为，中国与格陵兰岛交往日益增多，在文化、旅游等领域还有不少潜力。这次中国电影节期间，中方首次将影片《大唐玄奘》译成格陵兰语，深受格陵兰岛人民欢迎。

纪录片《永定河》即将播出

据新京报 继产生巨大反响的纪录片《大西山》之后，时隔两年，又一部大型人文地理纪录片《永定河》重磅来袭，即将于8月20日亮相北京卫视、BTV新闻频道、BTV纪实频道及“北京时间”等全网络平台。

纪录片《永定河》由北京市委宣传部主办，门头沟区委宣传部、北京电视台承办。《永定河》将与其姊妹篇《大西山》一起，为北京西山永定河文化带的文化建设拉开序幕。该片追寻北京千年生命之水的源头，为北京城市文化追根溯源、重温历史、回望今昔，为构筑京津冀一体化新格局助力；以科学的、生态的视角，引导公众认知、了解、保护永定河，将“绿水青山就是金山银山”的发展理念落到实处。

据悉，纪录片《永定河》在艺术创作上精益求精，将诗化的文字，唯美的画面、本土化的音乐、新颖的技术手段融为一体，震撼视听、震撼心灵。该片创新性地将实景拍摄与绘画、3D特效制作、情景再现等电影手法有机交融，更采用了水下摄影等创新艺术手段，为时空积淀的经典探索出崭新的艺术表达途径。

诺贝尔文学奖得主奈保尔去世

据人民网 当地时间8月11日，印度裔英国作家维·苏·奈保尔在伦敦家中逝世，距离他86岁生日仅有6天。奈保尔是2001年诺贝尔文学奖得主，2014年，他曾作为上海国际文学周嘉宾来沪，参加上海书展及相关活动。

奈保尔的妻子纳拉·奈保尔表示，他“被他所爱过的人包围，一生充满了极好的创造力和努力。”奈保尔1932年生于中美洲的特立尼达和多巴哥的一个印度婆罗门家庭，1950年获得奖学金赴英国牛津大学留学。大学毕业后即开始从事写作至今。1959年，《米格尔街》的出版让奈保尔获得声誉，1962年，该书获得毛姆文学奖。1971年他凭《自由国度》获布克奖，2001年获诺贝尔文学奖。

他的作品以小说和游记居多，主要表现了后殖民主义时期殖民宗主国对第三世界，尤其是非洲国家的控制和破坏，以及异质文化间的冲突和融合。《纽约时报》称赞他“以天赋和才华而论，奈保尔当居在世作家之首”。他的小说作品《大河湾》和《毕司沃斯先生的房子》列入20世纪百大英文小说之一。2014年8月，《大河湾》中文版首发之际，奈保尔携妻子来到上海，这是他第一次踏上中国土地。

深圳举行深港警察书画联展

本报讯 (记者刘友婷)近日，由深圳市公安局和香港警务处联合举办的第三届深港警察书画联展深圳站展览在南山博物馆展出。本届联展是深港两地警方筹办的文化盛事，由深圳市蓝盾书画协会与香港警察书画学会联合承办。双方历时近半年进行沟通策划，分别面向各自警队的书画爱好者征集作品，有超过310余幅作品参加了今年6月中旬在香港举办的展出。

据了解，展出作品均为两地警察原创，有表达警察职业豪情的文字作品，有描绘深港繁荣盛景的绘画作品，有彰显当代警队敬业精神的篆刻作品，形式各异、琳琅满目。本次书画联展吸引了广大深圳市民特别是书画爱好者前来参观，开幕式当天即有近千名市民群众慕名而来。

裴艳玲艺术传承基地落户北戴河

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员宋硕)日前，河北秦皇岛市北戴河区梨园小学内，裴艳玲艺术传承基地揭牌，裴艳玲、邱瑞德、刘凤岭、张慧敏等十余位中国顶级戏剧精英齐聚一堂，为揭牌仪式助力添彩。

原中国文联副主席、中国剧协副主席的裴艳玲是我国著名京剧武生表演艺术家，她嗓音高亢嘹亮，行腔似行云流水，武功出众，表演出神，如今古稀之年的她依然活跃在舞台上。

据了解，裴艳玲艺术传承基地作为公益性机构，将搭建中国戏剧精英与市民群众沟通的桥梁。它不但为秦皇岛市大、中小学提供戏曲文化进校园、戏剧学习等多种活动，更能免费为全国各地戏曲爱好者提供观摩学习的机会。

从城市到乡村，从大漠到海洋，历时15个月，跨越15个省市区，20位老师走进22所学校教授语文课——

同一堂课：守护孩子们的相信

本报记者 陈俊宇

从城市到乡村，从大陆到台湾，从大漠到海洋，历时15个月，跨越15个省市区，20位教师，走进22所学校，只为“同一堂课”。

“假如能够重返三天小学课堂，你希望听到怎样的语文课？”由浙江卫视携手南瓜视业、灿星制作联手打造的文化教育公开课《同一堂课》对这一问题作出了多角度解答。

用文字追根溯源，唤醒每一位中国人的共同记忆；吟诵最美诗词，释放古典文学生命力；用音乐点燃文字，让文字生发全新的韵律；用戏剧重现历史，讲述传承千年的中国故事……

从去年6月开始策划到今年7月中旬杀青，这档季播节目整整录制一年。22堂经典语文学堂，分别在漠河北极村北红小学、香港大学同学会小学、云南广南县的坝美小学、台湾南部泰武小学、山东曲阜实验小学等22所真实的学校进行。《同一堂课》豆瓣评分最终定格为8.5分，在今年国产文化综艺中可谓成绩亮眼。

“这就是你人生作的第一句诗”

《同一堂课》首期节目播出后，来自中国台湾屏东县泰武小学的一段“重庆说唱”引发不少关注。

节目中，这群孩子不仅在极短时间内完成歌词写作，还将古诗《早发白帝城》《峨眉山月歌》和说唱的“单押”“双押”音律结合在一起，生动诠释了重庆地方特色。其中一句“跟我说千里江陵一日还，来自泰武的说唱歌手一点不输吴亦凡”，让网友纷纷点赞。

其实，在创作这段说唱之前，这群来自中国台湾的孩子对重庆并没有那么了解，也无法一次性说出“盆地地形”“井字火锅”“水煮鱼”等诸多重庆特色。这一切都要从代课老师孟非对《峨眉山月歌》的解读开始。通过这首唐诗，孟非讲解了诗人李白曾游历的地方，并顺着这位“诗仙”的人生轨迹勾勒了祖国大好河山。而泰武小学的孩子们也是在这样引领下，分别用自己的创意方式，展现了南京、西安、重庆三个城市。

首期节目另一位明星老师是知名作家张大春，被誉为当代最优秀的华语小说家之一。此次授课，张大春特地前往祖籍所在地——山东济南，给制锦市街小学二年级六班孩子们讲解李白的《夜宿山寺》。除了讲解课文，张大春还暗暗给立了个小目标：“我打算用三天时间，让他们能写五言绝句。”

为了给孩子们创作诗歌的环境，张大春带孩子们到大明湖游船赏荷。天气晴好，清风徐徐，有这良辰美景，他便抓住时机启发孩子们：“你们看不见



演员蒋雯丽和学生们在一起。

风，但风在作用。可以形容一下吧？”见孩子们跃跃欲试，张大春乘胜追击：“比如‘隐形八面风’？‘八面无形风’？”听见老师的话，一位男同学灵机一动：“四面八方都是风！”这让张大春十分惊喜：“这个听起来很有节奏感了，仄仄平平仄仄平，这还合乎格律。”说罢颇为欣慰地告诉孩子：“记住这个句子，这便是你人生作的第一句诗了。”

说唱，作诗，学京剧，排话剧等，这些与传统教学模式显然有所区分。立项之初，总策划向阳就常被问到，“你的节目模式是什么？”他头脑中的模式是“三堂课”。第一堂是实实在在的语文课。“那么多上学秀、上课秀，我们是真上课，这个完不成，其他都是白扯。”第二课堂是户外课，让孩子认识自己的家乡，认识自然，认识彼此。第三课堂是表达。作文也罢，排戏也罢，唱歌也罢，均属表达。

《同一堂课》开创文化综艺全新模式，是首次尝试聚焦小学课堂和小学课文的原创节目。中国社科院世界传媒研究中心秘书长冷凇教授称《同一堂课》为“中国首档文化场景类教育真人秀”。在冷凇看来，其可贵之处在于将普通语文学科升级到艺术门类。编剧不是把剧本编好，而是建立在顶层设计和剧情构建基础上的预判。这使得节目中有许多意想不到的细节，碰撞出了不少真

“一堂课释放了教育的希望”

《同一堂课》将自己定义为“文化公开课”。在中国传媒大学艺术学部副学部长贾秀清教授看来，也是一种非常好的育人模式，“现在有很多公开课都局限于课堂，局限知识本身，但是这堂课通过电视节目模式，实际放大了推行了20多年的支教活动。”

贾秀清认为，《同一堂课》更像播种机、试验田，展现了教育的理想国。她说，“这个节目实际是一个很微观的空间，搭建了以小见大的模型，虽是一堂课，却包容了同文同宗、同根同脉的整个华语世界，释放了教育的希望。”

“一堂课可以影响学生的人生”

节目总导演陈涤称，《同一堂课》是“对明星要求最高的节目”。因为节目要求明星必须“德才兼备”，“师德”尤其重要。

演员蒋雯丽是两个孩子的母亲，儿子16岁，女

儿14岁。她演过很多母亲，常跟孩子合作。这一次，她去到山西平遥县古陶四小学，给孩子们讲萧红的《祖父的园子》。小时候曾因较频繁的转学，她变得内向，不知怎么与人沟通。上完三天课后，她很是感触，“我从这些孩子身上也学到很多东西。童年影响人的一生，所以我们应善待每一个孩子。”

台湾池上乡福原小学四年级的教室里，代课老师于丹用过的饭盒至今仍保留着。池上是台湾最知名的稻米产地。福原小学的孩子有专门的“识农”课。在这里，于丹教孩子们学习陶渊明的田园诗，教他们“此心安处是吾乡”；孩子们则教于丹割稻，一起听池上的风。“干净不仅仅是空气和稻米的香气，更指人情与人心。”于丹慨叹。

王洛勇参加节目前“挺忐忑”。虽然他教过大学生，也教过很多外国学生，但还是认为自己古文功底还不够，参加《同一堂课》对他来说更像是一个学习经历。不久前，他代课班级的班主任发来反馈：“这次期末考试是全班考得最好的一次，孩子们都喜欢上学习了。”授人以鱼不如授人以渔，王洛勇认为在节目中，最重要的是传达正确的教育理念。

这样的故事在节目中相当常见。冷凇为《同一堂课》总结了“几个心”，孩子真心、授课细心、克服教学难关的耐心，用文化搭建两岸沟通的恒心。他认为，文化节目需要清流也需要暖流，《同一堂课》正是一股“暖流”。

《同一堂课》结业典礼上，代课老师、作家张悦然分享了这样一段话——

“我的语文老师罗老师说，无论你们现在相信什么，相信友情，相信亲情，相信勤奋和努力，我希望你们能够守护好你们的相信。今天在20年之后，我站在这里，我就特别想告诉我的语文老师，我相信的东西没有丢失，并且作为一名作家，我也在践行着这种相信；作为一名老师，我也相信一堂课可以影响学生的人生。”

“我觉得每个孩子都应得一个特殊的关怀，给他产生兴趣的时间和机会。”作家江南在授课后如是认为，《同一堂课》正在引导社会更为用心地去关注教育与正在成长中的孩子之间的“密钥”。



作家张大春在教孩子们作诗。

(本文图片均为《同一堂课》节目组提供)



暑期里的艺术对话



②

8月12日，“达芬奇与鲁班艺术科学国际大展”在山水美术馆启幕，展览以“创造”为脉络，连接中国春秋时期的发明家鲁班与西方文艺复兴时期的艺术家、发明创造者达芬奇，巧妙地构造出一次“穿越时空的对话”。进入暑期，不少家长会选择带孩子进入博物馆、艺术馆等室内场馆游览度假，在休闲避暑之余，接受艺术的熏陶。

①家长们带着孩子在欣赏《最后的晚餐》。

②家长在给孩子讲解根据达芬奇手稿还原的装置。

本报记者 王伟伟 摄

是最终毁灭一个利用信仰、技术与谎言维持的乌托邦。乌托邦完了，人们才能回归现实世界；乌托邦完了，人性才守住了底线；乌托邦完了，社会才完成了救赎，进而有继续存在下去的可能。

人生如戏，人类的历史与命运又何尝不是一出好戏。从此岸到彼岸，再回到此岸，这出好戏是一场人类的冒险，也是一场劫后的复归。

自始至终，见证了这一切的是那只蜥蜴。

总体来说，作为商业电影，这是一部有野心、有诚意的及格之作，但远非一部优秀的作品。一位知名影评人说，黄渤的野心堪比姜文管虎，而不是宁浩徐峥。

野心优雅，即使做导演也一如既往的谦卑，但该片中，他的能力还撑不起野心。作为处女作，和姜文《阳光灿烂的日子》相比，艺术性还差了不少。对人性的把握与演绎，相比管虎的《牛牛》《杀生》，处理得也过于温情和脸谱化。皆大欢喜的结尾，也略显不够深刻。当然，或许黄渤本就无意深刻。

导商业电影他无疑已取得了一定成功，但就电影艺术水准来说，他还有很长一段路要走。

艺评

《一出好戏》，能力撑不起野心

兰德华

《一出好戏》，上映前5天，7.89亿元的票房，豆瓣评分7.3分。除了“70亿影帝”的标签，筹备多年，首发处女作等标签叠加，再次证明黄渤的“双商”在线——懂业务，也懂市场。

演而优则导。华语影圈姜文是个范例。但黄渤能否拍出“一出好戏”？故事情节设置很有意思。原本是一场公司海上团建，结果遭遇陨石撞地球，末日般的灾难让这趟旅行变成成人版的“荒岛求生”。随着一只绿蜥蜴眼部的特写镜头，在与世隔绝的彼岸，看似一场具有社会学意味的人性实验开始了。

初临绝境，生存是第一要义，最底层的司机小王，依靠暴力成了“王”。当发现一艘满载物质搁浅的大船之后，商人张总发明货币，成了新领袖。然而，面对被黄渤扮演的男一马进与技术控弟弟小兴策划的部落战争，交换与货币并不能给苦难中的人们带来终极安慰。于是，在弟弟帮助下，马进以救世主的形象出现，从精神上一统所有人，便水到渠成。

一个依托于宗教与技术基础的彼岸世界最终建立，一个祥和的载歌载舞的乌托邦来临。

关于人们的命运，马进找到了出路，那就

中国(长春)民间艺术博览会落幕

本报讯 (记者彭冰)8月9日至13日，第11届中国(长春)国际民间艺术博览会在长春国际会展中心举行，为当地群众带来一场民间文化盛宴。

本届民博会共设5大主题展区，展品涵盖紫砂陶瓷艺术、根雕木艺、文房四宝、珠宝玉石、红木家具等，还展出历届山花奖获奖作品、国家级大师作品，期间还举办“中国权威专家鉴定民间艺术品拍卖”“人体彩绘摄影大赛”“民博寻宝”等特色活动，并进行第14届中国民间文艺山花奖优秀民间工艺美术作品初评。

本届民博会由中国民协手工艺发展促进会、中国收藏家协会陶瓷委员会、长春市人民政府外事(侨务)办公室、中国国际贸促会长春市委员会等单位主办。

汤显祖戏剧交流月将启动

本报讯 “2018汤显祖国际戏剧交流月”将于今年9月28日至10月底在江西省抚州市举办。江西省抚州市是明代著名戏剧家、文学家、思想家汤显祖的故乡。活动组委会表示，抚州举办此项活动，是要通过弘扬优秀传统文化，讲好中国故事，开展中外文化交流合作。

据悉，9月29日，在汤显祖国际戏剧交流月活动开幕式，将有英国、西班牙、法国、加拿大等国艺术家参加开幕式巡演，并邀请俄罗斯彼尔姆边疆区柴可夫斯基芭蕾舞剧院和中国国家京剧院等国内外具有代表性的各类剧院，与抚州地方特色戏曲同台展演。(思婷)

“感恩家庭京剧演唱会”在京举行

本报讯 近日，一场别开生面的“感恩——家庭京剧演唱会”在京举行。所有演员都来自宋氏大家庭，涵盖老生、老旦、青衣、花旦、花脸等众多行当。

据介绍，这个大家庭的京剧情缘发端于1921年出生的宋德元，他9岁进“富连成”科班学京剧，后因家境艰难退出科班，进印刷馆当了学徒。但他没有放弃，继续拜京剧大师马富禄为师，边上班边学戏，攻文武老生。之后，宋德元在“票友圈”小有名气，曾在广和戏楼、民主剧场等地挂牌主演《四郎探母》《四进士》等剧目。

此次演唱会筹备4个多月，剧目都是经典选段。全家30多人上阵演出。其中74岁的宋大爷年龄最长，最小的是王祈天，今年才6岁。



8月16日，在河北省廊坊市安次区文化馆，艺术老师(后中)教授学生非洲鼓击打技巧。日前，当地推出公益课堂，免费教授当地小学生非洲鼓、民族舞等艺术课程，培养学生们艺术兴趣。

新华社 刘学林 摄